



千年传承 大国气象

第二届中国(国际)动漫青年圆桌论坛举办

■ 华东周刊 周子青/文 朱旭洁 刘妍汐 盖曙光/摄

第二届中国(国际)动漫青年圆桌论坛,6月23日在中国动漫博物馆举行。论坛系第十九届中国国际动漫节重点活动“2023第三届中国青年动漫家成长计划”环节之一,以“千年传承 大国气象”为主题,聚焦中国动漫传承与新发展,激荡思想、跨界碰撞,共话文化与破圈、载体与坚守、中国动画派新时期的历史使命,共促动漫文化产业健康繁荣发展。

论坛设置了“中国动画的民族风格”主论坛与“不同视角下对动画的思考”分论坛,来自浙江大学、上海交通大学、中国美术学院、浙江工业大学、浙江师范大学、杭州师范大学、青岛大学、金陵科技学院、韩国庆一大学、南京艺术学院、南京信息工程大学的100多位国内外学界、业界专家和青年学者参会,从承续与发展、坚守与创新等不同维度立体剖析中国动画的民族风格,从跨文化传播场景、陌生化理论等不同视角深入探讨中国动画的发展路径。

国际动画协会副主席、国际动画协会中国分会秘书长李中秋对12位青年学者的主旨分享进行点评。李中秋表示,本次论坛是一场精彩纷呈的学术“大餐”,各位学者围绕大会主题作了深入的剖析、全面的解读,观点鲜明、亮点频出。大家的内容、观点汇集在一起,就是中国动画未来发展的力量,希望以本次论坛为新起点,推动更多的思想激荡与碰撞,激发中国动漫事业发展的无限创意和活力。

中国动漫博物馆馆长胡蔚萍在致辞中指出,中国动漫博物馆作为推进民族动漫事业产业繁荣发展的重要平台和窗口,一直以来都秉持着传承与创新的使命,研究历史文化遗存、展示优秀动漫作品、培养一流青年人才。本次论坛旨在展现中国动漫光辉历程,聚焦中国动漫传承发展,更好弘扬中国动画学派。希望各位青年学者能够积极探讨中国动漫文化的民族传承,分享中国动漫发展的想象期许,在交流互动中相互启迪,共同推动中国动漫事业产业向高质量发展。

杭州师范大学文化创意与传媒学院副教授李保传,浙江师范大学儿童发展与教育

学院动画系主任、副教授王晶主持论坛并进行学术评议。

李保传对本次论坛的主题进行解析并指出,千年前的皮影艺术是动画的母体与启蒙,回首动漫演变、发展的历史长河,当前正处于皮影的动画时代。动画是一种跨界的艺术,作为动画大国,中国动画学界的历史、理论及其他跨学科领域研究都亟待深入。希望在圆桌论坛等交流平台的广泛助力下,能够吸引更多动画人、动画学者参与其中,让理论与实践相辅相成,共同推动中国动漫走向强国时代。

王晶表示,本次圆桌论坛汇聚了研究背景与方向丰富多元的各界嘉宾学者,大家在这个自由、跨界、畅想的舞台上,进行跨学科融合的思想碰撞与交锋,积极分享观点、充分交流思想,共同见证了中国动漫的蓬勃力量。中国动漫现已显示出越来越强的生命力,蕴藏无限可能,未来发展可期。

现场,青年动漫研究者们分享了在动漫领域的研究成果。他们纷纷表示,国漫发展到今天,已经成长为一个潜力巨大的新兴产业。未来,将积极依托中国动漫博物馆学术平台,让文化创造与文化自信相互激荡,在继承传统和推陈出新中讲好中国故事,传播中国文化,弘扬中国精神,携手探索民族动

漫创新发展的新路径,为中国动漫事业高质量发展添砖加瓦。

青年动漫研究者们在论坛上作了精彩分享。

在“中国动画的民族风格”主论坛,浙江工业大学讲师张一品、陈晓萌围绕“多元”“作者性”两个关键词对轻量级中式奇幻短片集《中国奇谭》展开剖析,她们认为这是新时期一场成功的动画艺术探索实验,通过对动画创作优良传统进行回望与传承,对动画民族风格和美学进行拓展与重塑,打破了较为单一的产业动画美术表现,也从技术狂热中回归创作规律,为动画产业的创新发展注入了新活力。

中国美术学院动画与游戏学院2021级实验动画研究生仇朝越从大国气象之“气”入手阐述,他指出,中国动画学派在新时期的历史使命是在坚守和发扬千年传承的中国文化的同时,也要有破圈的勇气,打破传统的束缚,创新和发展,以展现大国的气象。要在坚守和破圈之间找到一个平衡点,用好新媒介,推动中国的动画艺术更加丰富多彩,展现出与众不同的风采,为世界所瞩目。

浙江大学博士张之羽认为,在数字时代的语境下,动画和青少年迷群间的接合是以情感共鸣作为“缝合点”的。中国动画的民族

化路径要获得认可,就必须关注到作为主体受众和消费者的青少年动画迷的情感欲求,扎根新语境进行探索。通过借用及化用好动漫文化的元素,动画可以在日常状态下潜移默化地培养并加深青少年的民族国家认同。

杭州师范大学讲师张煜和研究生吴骋昊表示,新时代的中国动画身处复杂的时代方位、传播环境和受众人群,需要克服市场饱和、国内外竞争、审美趋同等困难,面临着更大的机遇与挑战。新一代的动画创作者要以“中国学派”的扎实基底,探求具有民族性和时代性的新构方式,推动新传统呈现、新文化解读、新模式创作下的新时代“中国学派”,共同为开辟中国动画新纪元而努力。

在“不同视角下对动画的思考”分论坛,金陵科技学院动画系主任、副教授张园园表示,在全球化背景下,各个地区民族文化差异明显。中国动画想要在跨文化传播过程中保持文化优势,就必须坚定民族身份,一方面从中国传统文化中汲取营养和经验,另一方面融合多元文化与当代美学对接,拓展美学表达维度,建立具有新时代中国文化趣味的动画表达体系。

韩国庆一大学副教授郑惠卿(郑惠卿)和在读博士王文亚运用“陌生化”理论探讨了中国神话题材动画的转化路径。他们认为,对神话IP进行陌生化重构,有助于激发对传统神话新的感知和理解,取得良好的社会价值和经济效益。同时也希望在创作的过程中,持续加强国际交流与合作,融入更多现代性价值理念,并深入挖掘中华优秀传统文化,不断拓展国产动画电影创作的时间与空间,共同探讨、创作出更多更好的作品。

浙江师范大学研究生章冬盼、黄晓琪通过对排行榜前五十的国产儿童动画电影中亲社会行为的多维度分析,帮助了解电影中动画角色的亲社会行为在类型、动机、主体特征(发起者)以及背景等方面的呈现情况,进一步探讨如何为儿童打造乐意模仿并学习的高水平亲社会榜样角色,也为国产儿童动画电影创作提供了新的方向。

青岛大学文学与新闻传播学院助理教授、动画艺术学博士孙鸿妍表示,红色动画的修辞策略经历了从单向度“劝服”到多元化平等沟通以寻求“认同”的策略转向。新时

代文化强国背景下,对红色动画修辞策略的总结,有助于更好地回答如何将动画作为一种传情达意的方法,传播中国先进文化与社会主义核心价值。

南京艺术学院传媒学院在读博士、南京特殊教育师范学院美术与设计学院副教授朱荷初指出,中国漫画在多元的媒介生活中既要适应媒介跨界融合的时代需要,又该强调基于中国文化自信的文本形态的文化语言之继承与发展,从而发挥中国动漫媒介对个体与社会发展的关怀作用,引发数字时代背景下媒介、个体与社会的互文性思考。

南京信息工程大学文学院气象人文与江苏文化研究院副教授、上海交通大学城市科学研究院兼职研究员朱逸宁,南京信息工程大学文学学院2018级本科生罗淑芳认为,中国动画美学传统的形成,离不开悲剧体系的建构。在继承中国传统悲剧内涵的同时,要借鉴西方悲剧意识,不断丰富现代中国特色的悲剧主题。这些探索是今后中国动画悲剧进一步开拓的重要基础,也是新一个百年中国动画美学得以建构的必经之路。

南京艺术学院在读博士、南京传媒学院动画与数字艺术学院副教授闫丽丽介绍了AIGC技术在动画领域的应用。她认为,在人类创作者主导创作内容以及画面风格的情况下,AIGC技术能够极大地提升动画的创作效率;但它的边界需要在考虑技术、艺术与叙事(内容)创作三者相结合的状态下重塑。人类创作者主导的创作模式,将成为界定AIGC动画边界的重要参考标准。

第19届杭州亚运会吉祥物及系统性设计者,中国美术学院教师、影视戏剧学博士、动画导演、空间影像交互体验设计师张文结合杭州亚运会吉祥物设计的实践经验,揭示其动画创新表现和数智化赋能的特点和优势,探讨了吉祥物设计对城市文化形象的影响和作用,建构起一套基于吉祥物的全域智能文旅IP模式。他认为,应用和推广IP吉祥物的动漫创新表现和数智化赋能可以为城市文化的发展和提升提供宝贵的经验和优秀的范本。

论坛由中国国际动漫节执委会办公室指导,中国动漫博物馆主办、杭商传媒承办。



●活动现场

— 第三届中国青年动漫家简介 —

员。海南心魂映画文化有限公司导演。

代表作品:《左手上篮》总导演。

相关荣誉:《左手上篮》第一季豆瓣最高评分8.0,腾讯视频站内热度值突破20000+,刷新原创新作动画峰值记录,腾讯站内评分人数突破26.3万+,作品推荐指数高达92.5%,主流社交媒体平台累计曝光量超20亿,全网冲榜热搜达50+,荣获篮球主席姚明携林书豪、周琦、易建联等多位体育明星支持,人民日报、新华社等权威媒体长期跟踪报道,海外仅预告片发布获500W+浏览,收获超50国媒体转发报道。

推荐单位:海南省动漫艺术学会。

代表作品:动画片《小鲤鱼历险记》《美猴王》《新大头儿子和小头爸爸》《棉花糖和云朵妈妈》《小济公》《林海雪原》《熊猫和开心球》《熊猫和卢塔》《熊猫和奇异鸟》《熊猫和小跳羚》,“新大头”系列动画电影《新大头儿子和小头爸爸4完美爸爸》《新大头儿子和小头爸爸5我的外星朋友》等。备注:以上作品,全部或部分参与动画作品创作、编剧、策划、文学编辑等。

相关荣誉:动画片系列《新大头儿子和小头爸爸》荣获2014第十届中国国际动漫节“金猴奖”金奖、2014第十三届全国精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、2014第27届中国电视金鹰奖、2014中国文化艺术政府奖第二届动漫奖最佳动画片奖、2016第24届电视文艺“星光奖”,《林海雪原》荣获2021第17届中国国际动漫节“金猴奖”金奖、2021国家广播电视台年度优秀国产动画及创作人才扶持项目优秀动画作品、2021荣获第十届中国大学生电视节大学生赏析推荐作品、2022第27届全国电视文艺“星光奖”及“金熊猫奖”、东京国际电影节“金鹤奖”,《熊猫与开心球》荣获中国西安第九届国际原创动漫大赛评委会奖“新光奖”、2021国家广播电视台年度优秀国产动画片及创作人才扶持项目优秀动画作品,动画电影《新大头儿子和小头爸爸4完美爸爸》荣获2021中美电影节“金天使奖”年度最佳动画电影奖、2022第18届中国国际动漫节“金猴奖”综合奖动画电影铜奖,《熊猫和奇异鸟》荣获2022第18届中国国际动漫节“金猴奖”综合

奖动画片系列金奖。个人曾荣获国家广播总局2013年度优秀动画人才奖、国家广播总局2019年度优秀编剧的奖项。

推荐单位:央视动漫集团有限公司。



周嘉伟

2019中国IP价值榜动漫领域年度十佳IP价值榜。

代表作品:《斗破苍穹》《武动乾坤》《聊天群的日常生活》。

相关荣誉:网络动画片《斗破苍穹》荣获2021年第18届中国动漫金龙奖及最佳动漫IP奖提名奖、2022年腾讯视频年度最受喜爱动画奖。

推荐单位:阅文集团。



谢钟黎

笔名溜冰者斯蒂芬。海南省动漫艺术学会会



张忆翔

央视动漫集团有限公司策划部主任。